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Опитувальники тривожності дозволяють отримати кількісні еквіваленти виразності 
різних видів тривожності, в тому числі й шкільної, у структурі емоційних властивостей 
особи учня, що полегшує процедуру їх обробки, інтерпретацію отриманих даних та 
зіставлення різних груп, що тестуються. У той же час, до недоліків такого типу методів 
можна віднести їх залежність від рівня розвитку рефлексії досліджуваних, або від їх 
прагнення продемонструвати соціально бажані зразки поведінки. Як приклад застосування 
цього методу можна виділити Опитувальник шкільної тривожності Філіпса, що належить до 
стандартизованих психодіагностичних методів і дозволяє оцінити як загальний рівень 
шкільної тривожності, так і якісну своєрідність переживання тривожності, пов'язаної з 
різними сфера шкільного життя. Опитувальник досить простий у застосуванні та обробці 
результатів, тому добре зарекомендував себе при проведені фронтальних 
психодіагностичних обстежень. Також доцільно використовувати «Шкалу тривожності» 
Рогова Є. І., розроблену за принципом «Шкали соціально-ситуативної тривожності» 
Кондаша. Особливість шкал такого типу полягає в тому, що в них людина оцінює не 
наявність чи відсутність у себе будь-яких переживань, симптомів тривожності, а ситуації - з 
огляду на те, наскільки можуть викликати тривогу. Виконання подібного тестового завдання 
меншою мірою залежить від рівня розвитку рефлексії учнів.  

Висновки. Тривожність - індивідуальна властивість особистості, що проявляється 
схильністю до надмірного хвилювання в ситуаціях, які загрожують, на думку цієї особи, 
неприємностями та виражається фізіологічними та емоційними змінами. Діагностика 
тривожності необхідна для корекції поведінки та самооцінки підлітка, через те що високий 
рівень тривоги негативно впливає на соціальну сферу життя, ставлення до самого себе, до 
власної діяльності, знижується здатність до адаптованості. Найбільш ефективними для 
діагностики підліткової тривожності є методи спостереження, тести, опитувальники та 
бесіди: організувати спостереження доволі складно, але невербальні прояви видають ознаки 
високого рівня тривожності; тести та опитувальники, у зв’язку з інтенсивним розвитком 
здатності до рефлексії в даному віці, дають змогу підлітку оцінити власний емоційний, 
психологічний стан; проективні методи виграють в тому, що за їх допомогою можна 

дослідити приховані, несвідомі прояви. 
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Проблема підвищеної тривожності суспільства не нова. Проте останнім часом 
постає особливо гостро: другий рік карантину через пандемію Covid-19, несприятливі 
економічна та політична ситуації, а також війна з Російською Федерацією на Сході 
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України, яка триває вже восьмий рік. Усе це позначається у житті чи не кожного українця 
стресом, тривожністю та переживаннями за майбутнє. 

Мета дослідження –  розкрити особливості корекції тривожності в ранньому 
юнацькому віці.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Тривога є нормальною і необхідною 
базовою емоцією, без якої було б неможливим індивідуальне виживання. Патологічно 
підвищена тривожність може виникати не лише в разі тривожних розладів (ТР), а й за 
більшості інших типів психічних захворювань. Тривожні розлади є найпоширенішим 
типом психічних захворювань у Європі. Вони виникають у 14% осіб віком від 14 до 65 
років. Перші ознаки тривожних розладів з’являються ще в дитячому та підлітковому віці, 
особливо це стосується специфічних і соціальних фобій [3].  

Станом на 2018 рік, за повідомленнями британських психологів, зросла кількість 
скарг на тривожність дітей та підлітків майже удвічі. За даними NSPCC (Національної 
спільноти запобіганню жорстокому поводженню з дітьми), у 2015-2016 роках гаряча лінія 
провела 11 700 сесій, скерованих на боротьбу з тривогою у дітей та підлітків. Тим часом у 
2017-2018 роках провели уже 21 300 таких сесій. 88% таких скарг іде від дівчаток [9]. 
Оскільки тривожність спричиняє дискомфорт та заважає нормальному життю, вона 
потребує корекції. Психологічна корекція визначається як тактовне втручання в процес 
особистісного розвитку людини з метою виправлення відхилень [2, с. 10], в спеціальній 
педагогіці як виправлення (часткове або повне) вад психічного або фізичного розвитку у 
дітей, порушення тієї чи іншої психічної функції в дорослих, в практичній діяльності 
психолога – діяльність з виправлення тих особливостей психічного розвитку, які за 
прийнятою системою критеріїв не відповідають оптимальній моделі. 

На думку вчених, існують різні причини виникнення тривожності у дітей. Часто 
поруч із тривожними дітьми перебувають поруч такі ж тривожні дорослі, які постійно 
застерігають дитину про небезпеку. Тобто тривожність дитини є наслідком спадковості. 
За результатами огляду досліджень американських вчених, гени пояснюють від 30 до 40 % 
причин виникнення тривожних розладів [7].  

Варто зауважити, що вагомий вплив на дитину має перинатальний розвиток. Стрес 
та надмірна тривожність матері під час вагітності, особливо на перших двох триместрах, а 
також її здатність до утворення прив’язаності до, під час та після народження дитини 
мають загалом вплив на емоційне благополуччя дитини [8]. На це вказують як 
дослідження вагітних жінок та немовлят, так і численні дослідження тварин. 

Зауважимо, що окрім вродженого генетичного впливу на тривожність, не менш 
вагомим є також набута тривожність. Адже, як доводять спостереження фахівців, батьки 
чи опікуни сприяють розвитку тривожності власних дітей, коли самі мають тривожну 
поведінку. Така поведінка може проявлятися у реакціях батьків на різні обставини життя – 

дитина спостерігає за ними та наслідує. Дана тенденція також проявляється у виховних 
стратегіях – дитина розвиває чи посилює тривожність внаслідок цих впливів. Тож 
чинником, який здатний посилювати тривожність дитини, є здатність батьків 
пристосовуватися до надмірних тривожних реакцій дитини [5].  

Проведене нами дослідження серед одинадцятикласників Здолбунівської ЗОШ І-ІІІ 
ступенів №4 та Квасилівського НВК «школа-ліцей» свідчить про те, що у 50 опитаних за 
п’ятьма методиками старшокласників спостерігається середній загальний рівень 
тривожності. За допомогою тесту Оцінка тривожності (тест шкільної тривожності 
Філіпса) ми з’ясували, що загальний рівень тривожності у двох групах становить 24,4%, 
що є показником середнього рівня тривожності.  

Тест «Тривожність», який ще називається методика «Обери потрібне обличчя» 
Р. Теммл, М. Доркі, В. Амена, визначив, що найбільша кількість серед опитуваних, 54%, 
також мають середній рівень тривожності. Далі показники розподілилися так: 34% 
учасників опитування проявляють низьку тривожність, 12% мають високу тривожність. 
Опитувальник «Шкала самооцінки реактивної та особистісної тривожності» 
Ч.Д. Спілбергера – Ю. Л. Ханіна» також не показав високої тривожності у досліджуваних. 
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За даними тесту, в учасників опитування загальна реактивна тривожність становить 42%, 
а загальна особистісна – 43%. Такі показники відповідають наявності в опитуваних 
помірної тривожності. Відповідно до методики «Шкала прояву тривожності» Дж. Тейлора 
в адаптації Т.А. Немчинова найбільше з групи опитуваних мають середній (з тенденцією 
до високого) рівень тривожності, що становить 42%. Наступним показником йде рівень 
високої тривожності, учасників із якою 26%. Дуже високу тривожність мають 18% з 
опитаних за результатом тесту, а найменше дітей (14%) із середнім (з тенденцією до 
низького) рівень. Завершальним тестуванням стало опитування батьків учасників 
тестування. Варто відзначити, що за тестом, найбільше дітей, у яких відхилення відсутні 
або є вираження вікових особливостей, які минають – 56%. Трішки менша цифра, 42%, 

становить кількість опитуваних, які мають схильність до нервового розладу. У цьому 
випадку батькам рекомендується поставитися уважніше до нервової системи дитини. Та 
лише 2% – опитувані з ознаками нервового розладу, але у них не обов’язково стадія сягає 

рівня захворювання. Тим часом опитуваних із неврозом, який був чи має виникнути 
найближчим часом, та безсумнівним неврозом цей тест не зафіксував. Такі дані можуть 
бути пов’язані із тим, що серед опитуваних справді мало людей із підвищеною 
тривожністю, окрім цього, деякі батьки можуть не помічати певних характерних змін, 
пов’язаних із неврозом, у поведінці дитини.  

Попри те, що фіксується помірна (середнього рівня) тривожність, з такими дітьми 
також рекомендується провести корекційні заняття. Для таких учнів бажана, як 
найдієвіша, групова форма психокорекції. Перевага якої полягає у тому, що учасники 
терапії мають змогу одразу отримати зворотній зв'язок, обмінятися досвідом та отримати 
підтримку від великої кількості людей. Корисно також поєднувати індивідуальну та 
групову форми психокорекції. Адже коли у юнака доволі високий рівень тривожності, 
варто спершу його знизити індивідуально, а вже тоді долучати до групи [4]. Також фахівці 
у корекційній роботі застосовують методи активного соціально-психологічного навчання, 
зокрема, соціально-психологічний тренінг. Тут використовуються елементи групової 
дискусії, рольові ігри, проективне малювання, музикотерапія, психотерапевтичні прийоми 
(вербалізація почуттів, візуалізація, надання зворотного зв’язку, арт-терапевтичні та 
психодраматичні техніки), вправи з елементами релаксації та саморегуляції.  

Загалом існують такі види психологічної корекції, які можна застосувати в 
ранньому юнацькому віці: 

1. Корекція пізнавальної сфери: розвиток пізнавальних процесів (уваги, пам’яті, 
мислення, уяви), допомога в організації пізнавальної діяльності, допомога в оволодінні 
конкретними навичками (письмо, читання). 

2. Корекція емоційно-вольової та мотиваційної сфер особистості: робота з 
емоціями, почуттями, установками, ставленням до себе та інших, оволодіння навичками 
саморегуляції. 

3. Корекція окремих аспектів поведінки, труднощів у спілкуванні, міжособистісних 
стосунків (взаємини батьків та дітей, подружжя, стосунки в групах та колективах). 

4. Профілактика виникнення неврозів та передневротичних станів [2, с. 12]. 
На думку дослідниці Є.М. Калюжної, варто працювати як з високотривожними 

підлітками, так і з тими, які мають низькій рівень тривожності. Тож її програма 
спрямована на оптимізацію не лише високого, а й низького рівня тривожності. Вона 
вважає, що діти з низьким рівнем тривожності потребують допомоги так само, як і 
надмірно тривожні, оскільки підвищення рівня прояву даної риси в пубертаті часто 
супроводжує розвиток емоційної чутливості в міжособистісних стосунках. З цих причин 
ефективніше не ліквідувати тривожність, а допомогти юнаку позбутися суб’єктивних 
обмежень, що підкріплюються тривогою і сприймаються як неконструктивні, тобто 
працювати з «тривожністю з приводу власної тривожності» [1, с. 109]. 

Натомість дослідниця І.А. Ясточкіна у програмі корекції тривожності у ранньому 
юнацькому віці пропонує працювати за такими напрямками: гармонізація уявлень про 
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власне «Я», оптимізація ставлення до майбутнього, формування навичок вирішення 
проблемних ситуацій, підвищення впевненості в собі [6]. 

Висновки. Отже, підсумовуючи вище викладене, можна зробити такі висновки. 
Зростання тривожності у дітей раннього юнацького віку – проблема, яка останнім часом 
набуває дедалі більш ширшого розповсюдження. На дітей впливають оточення (тривожна 
поведінка батьків чи опікунів, стосунки з підлітками, прагнення до визнання однолітками, 
страх перед приниженням від дорослих), генетика (вплив в утробі тривожності матері на 
дитину), а також персональні особливості (завищені вимоги до власної зовнішності, 
компетентності, проблема правильності вибору, страх за майбутнє). 

У результаті проведеного нами дослідження особистісної тривожності серед учнів 
11 класів Здолбунівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №4 та Квасилівського НВК «школа-ліцей» за 
допомогою п’яти методик ми з’ясували, що загальний рівень тривожності фіксується 
середній (помірний). Попри те, що такий рівень тривожності не викликає особливого 
занепокоєння, на нашу думку, з учнями варто проводити психокорекційні заняття у 
груповій формі. Адже така робота вважається найбільш дієвою. Під час неї 
застосовуються групова дискусія, рольові ігри, проективне малювання, музикотерапія, 
психотерапевтичні прийоми, вправи з елементами релаксації та саморегуляції. Загалом 
темі коригування тривожності у юнаків присвячено небагато праць. Є.М. Калюжна 
пропонує не ліквідувати тривожність, а допомогти юнаку позбутися суб’єктивних 
обмежень, що підкріплюються тривогою і сприймаються як неконструктивні. Натомість 
І.А. Ясточкіна пропонує працювати над гармонізацією власного «Я» та ставленням до 
майбутнього. 
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